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Junio de 2009

“Cumplimos 5 años de trabajo”

Tendencias 

predominantes 

sobre la 

Seguridad Pública

La información contenida en este documento es una síntesis de 

las principales encuestas generadas por diversas empresas. 

Esta información no refleja la opinión del CESOP 

ni de la Cámara de Diputados.
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Presentación 

Este documento está disponible en: www.diputados.gob.mx/cesop

Nota sobre las fuentes de información

Este documento ofrece información proveniente de encuestas

de opinión, elaboradas y publicadas por iniciativa y

responsabilidad de las empresas que, en cada caso, se citan

como fuente.

El Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública no solicitó

ni patrocinó la elaboración de ninguno de estos estudios. Se

pone a disposición de los legisladores y personal técnico de

esta Cámara, como parte de las actividades de seguimiento y

análisis de la opinión pública que tiene encomendadas este

Centro.

Al final de este documento es posible consultar los detalles

técnicos de cada una de las encuestas utilizadas, así como la

fuente y el responsable de cada estudio.



-- 3 --

Í n d i c e

1. Seguridad Pública………………………................4



-- 4 ---- 4 --

1
Seguridad Pública y 

Justicia
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Telefónica nacional

20 de mayo

de 2009

Dígame, a raíz de la situación actual de la seguridad pública en el 
país, ¿usted siente amenazada su seguridad personal?

Seguridad Pública y Justicia

Y dígame, ¿usted siente amenazada la 
seguridad del país?
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Fuente: Periódico Excélsior, 25 de mayo de 2009, Nacional pp. 10



24%

17%

27%

36%

43%

36%

36%

36%

30%
Ha sido un gran acierto

de felipe Calderón y

está logrando frenar el

crimen organizado

Ha logrado algunos

avances, pero la

estrategia no da para

más

Fue desacierto de

felipe Calderón ya que

el crimen organizado y

la violencia no pararn y

se pone en riesgo el

prestigio del Ejército

10/01/2008

11/02/2009

20/05/2009
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Está de acuerdo o en desacuerdo con la manera como el presidente 
Calderón está manejando el combate al crimen organizado

Desde hace más de dos años, el presidente Calderón lleva a cabo una nueva 
estrategia de seguridad utilizando al Ejército para combatir la delincuencia 

organizada. Dígame, ¿qué se acerca más a lo que usted piensa?

Seguridad Pública y Justicia
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Telefónica nacional

20 de mayo

de 2009

Fuente: Periódico Excélsior, 25 de mayo de 2009, Nacional pp. 10
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Con lo que usted ha visto o escuchado de la situación del país, ¿le parece 
que el gobierno del presidente… Calderón ha sido rebasado por el crimen 

organizado o tiene capacidad de mantener el control?

La gobernadora de Zacatecas, Amalia García, afirma que la fuga se debió a un 
comando armado en posible complicidad de custodios y autoridades del penal. 

¿usted cree que el comando rescató a los reos sin que la gobernadora 
estuviera enterada o el rescate ocurrió con el consentimiento de ella? 

33%

33%

34%
El comando armado rescató a los

reos sin que el gobierno de Zacatecas

estuviera de acuerdo

El rescate ocurrió con el

consentimiento del gobierno de

zacatecas
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Fuente: Periódico Excélsior, 25 de mayo de 2009, Nacional pp. 10
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Seguridad Pública y Justicia
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En su opinión, ¿las autoridades 
deberían investigar si el “Chapo” vive 

en el lugar donde manifestó el 
Arzobispo Héctor González Martínez 
o no deberían hacer nada hasta que 

no haya denuncia formal?

¿La declaración del Arzobispo 
sobre la ubicación del “Chapo” 

podría facilitar su captura o 
dificultaría al ponerlo sobre aviso?

¿Cree que las declaraciones del Arzobispo 
sobre la residencia del “Chapo” son...? ¿Cree que la vida del Arzobispo...?

No sabe

37%

Ciertas

26%

Solamente 

rumores 

infundados

37%

Desacuerdo

63%

Acuerdo/ 

Acuerdo en 

parte

19%

No sabe

11%

Deberían investigar 69%
Deberían esperar a una 
denuncia formal

22%

No sabe 9%
Facilitaría

12%

Dificultarla

65%

Sin opinión

23%

Fuente: Periódico Reforma, 22 de abril de 2009.
Telefónica nacional 

21 de abril de 2009
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Seguridad Pública y Justicia

¿Se enteró que el Arzobispo de 
Durango dijo que el “Chapo” vive en 

una localidad de esa entidad?
En su opinión, ¿quién va ganando la 

guerra contra el narcotráfico?

Sí se enteró 53%
No se enteró 47%

El crimen organizado 50%
El gobierno federal 25%

Sin opinión 24%

Fuente: Periódico Reforma, 22 de abril de 2009.
Telefónica nacional 

21 de abril de 2009
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Seguridad Pública y Justicia
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En su opinión, ¿cuál es el 
principal problema que hay 

en el DF hoy en día?*

¿Usted fue víctima de algún delito?

En los últimos 12 meses...

De qué delito fue víctima?

4%

76%

65%

70%

55%

75%

11%
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12%12%
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Inseguridad Pública Economía

16% 24% 20% 23% 20%
Mar. 08 Jun. 08 Sep. 08 Dic. 08 Mar. 09

Mar. 08 Jun. 08 Sep. 08 Dic. 08 Mar. 09

Asalto a su persona 58% 54% 66% 61% 68%

Robo de auto 22% 21% 14% 15% 6%

Extorsión 0% 0% 0% 0% 5%

Asalto a casa habitación 3% 6% 3% 6% 4%

Secuestro exprés 0% 1% 3% 2% 1%

Otro 15% 17% 14% 14% 15%

Fuente: Periódico Reforma, 16 de marzo de 2009.
Vivienda D.F.

21 y 22 de febrero

de 2009
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Seguridad Pública y Justicia

¿Cree que los retenes policíacos en algunas avenidas de la ciudad 
son una buena medida porque reducirán la delincuencia o mala 

medida por los posibles abusos policíacos?

¿Denunció o no ese delito 
ante las autoridades?

¿Por qué no denunció?

25% 30% 37% 26% 26%
Mar. 08 Jun. 08 Sep. 08 Dic. 08 Mar. 09

8%

2%

3%

10%

23%

23%

31%No confía en las autoridades

No sirve de nada

Por falta de tiempo

El delito no fue grave

Miedo a replesalias

No sabe dónde denunciar

Otra razón

Desacuerdo

63%

Acuerdo/ 

Acuerdo en 

parte

19%

Sin opinión

10%

Fuente: Periódico Reforma, 16 de marzo de 2009.
Vivienda D.F.

21 y 22 de febrero

de 2009



25%

33%

36%Se va a

poner peor

Se habrá

reducido

Seguirá

igual
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Seguridad Pública y Justicia
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Dígame, desde que inició este sexenio, 
¿Usted cree que el gobierno de Felipe 

Calderón está teniendo mucho, 
bastante, poco o nada de éxito en...?

Y dígame, ¿cómo cree usted que 
estará la situación de la violencia 

generada por el narcotráfico el 
año próximo (febrero de 2010)?

En su opinión, ¿cuál es la mejor estrategia 
para terminar con el problema de la violencia 

generada por el narcotráfico?

A raíz de la violencia desatada por el 
narcotráfico en el país, algunas personas 

consideran que se deben autorizar 
medidas que limitarían algunos derechos 
humanos para poder combatir el crimen 
más eficientemente. ¿Usted estaría de 

acuerdo o en desacuerdo con...?

13%11% 47% 28%

15% 10% 42% 30%

15% 12% 46% 23%

22% 18% 45% 13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Disminuir el

tráfico de drogas

Disminuir el

tráfico de armas

para el

narcotráfico

Disminuir el

consumo de

drogas entre los

mexicanos

Disminuir la

violencia

generada por el

narcotráfico

Mucho Bastante Poco Nada

47% 51%

60% 39%

65% 33%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Pena de muerte

para sicarios y

líderes del

narcotráfico

Permitir la tortura

a sicarios para

que denuncien a

sus cómplices

Imponer toques

de queda

Acuerdo/ en parte Desacuerdo/ en parte

5%

10%

17%

62%

Continuar con el combate

frontal a todos los cárteles

del narcotráfico
Legalizar el comercio y el

consumo de drogas en

general en México

Negociar con los cárteles

del narcotráfico

Hacerse de la vista gorda

con las bandas que son

poco violentas y combatir a

Fuente: Periódico Excélsior, 2 de marzo de 2009 con base en una 

encuesta hecha por BGC, Ulises Beltrán y Asociados.

Telefónica nacional

26 de febrero

de 2009
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Seguridad Pública y Justicia

Fuente: Periódico Excélsior, 2 de marzo de 2009 con base en una 

encuesta hecha por BGC, Ulises Beltrán y Asociados.

Telefónica nacional

26 de febrero

de 2009

Piense en la colonia o el barrio donde usted vive, ¿estaría 
de acuerdo o en desacuerdo con que, como parte de un 

operativo para capturar narcotraficantes, la policía... 

Acuerdo / 
Acuerdo en parte

Desacuerdo

revise su vehículo o 
persona?

68% 27%

irrumpa en su 
domicilio?

19% 63%



13%

12%

81%

84%El Ejército

debe

continuar de

manera

permanente

Se debe

retirar en el

futuro, para

que la policía

retome su

papel

10%

14%

61%

61%

29%

25%Forman parte de redes sociales

de apoyo que los narcotraficantes

han construido con el tiempo

Sólo se trata de personas que

ocasionalmente han sido

acarreadas para que protesten

Ns/Nc

69%

76%

27%

20%
Acuerdo/

acuerdo en

parte

Desacuerdo/

desacuerdo

en parte
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Seguridad Pública y Justicia

-- 14 ---- 14 --

Recientemente en varias ciudades personas han 
protestado y exigido que salga el Ejército 

porque, según ellos, su actuación ha generado 
violencia y no ha logrado disminuir el problema 

del crimen organizado. ¿Usted está de acuerdo o 
en desacuerdo con la postura de estos 

manifestantes?

Hay quienes afirman que las movilizaciones que 
ocurren en varias ciudades del país se deben a que 
los narcotraficantes buscan crear caos usando a la 
gente contra el Ejército. Otros afirman que quienes 

protesta son ciudadanos que se oponen a la 
actuación del Ejército porque ha generado 

violencia en sus comunidades, y sin éxito. ¿Qué se 
acerca más a lo que usted piensa...?

Las personas que participa en estas protestas:

Y dígame, ¿usted cree que las personas que 
participan en las movilizaciones contra el Ejército 
forman parte de redes sociales de apoyo que los 
narcotraficantes han construido con el tiempo o 
sólo se trata de personas que ocasionalmente 
han sido acarreadas para generar protestas y 

situación de caos?

¿Usted cree que el Ejército debe 
continuar participando de manera 

permanente en el combate al crimen 
organizado o es preferible que se retire 
para que la policía retome su papel en 

la lucha contra la delincuencia?

38%

27%

53%

61%Es gente que

está siendo

utilizada por los

narcotraficantes

para protestar

Son ciudadanos

que protestan

auténticamente

porque la

participación del

Ejército ha

causado

Fuente: Milenio Diario, 23 de febrero de 2009, con 

base en una encuesta de María de las Heras 
Telefónica nacional

18 al 20 de febrero

de 2009
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Seguridad Pública y Justicia

¿Está de acuerdo o en desacuerdo con la manera en que el 
presidente Calderón está manejando el combate al narcotráfico 

y el crimen organizado?*

*Se reportan promedios mensuales

Acuerdo

74%

Desacuerdo

26%

Fuente: Milenio Diario, 23 de febrero de 2009, con 

base en una encuesta de María de las Heras 
Telefónica nacional

18 al 20 de febrero

de 2009



Acuerdo en 

parte

9%

Acuerdo

63%

Desacuerdo

28%

Acuerdo en 

parte

9%

Acuerdo

53%

Desacuerdo

38%
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Seguridad Pública y Justicia
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Las estrategias para enfrentar el 
problema del narcotráfico sólo por 
la vía policial y militar han sido un 
fracaso en América Latina. ¿Usted 

está de acuerdo o no?

Después de millones de dólares 
gastados y miles de vidas perdidas en la 
lucha contra el narcotráfico en América 
Latina estamos más lejos que nunca de 
acabar con el problema. ¿Usted está de 

acuerdo o no?

No se ha podido debatir abiertamente 
sobre el tema de las drogas para 

encontrar soluciones distintas, por culpa 
de prejuicios y la imposición de Estados 
Unidos, que sólo quiere la vía militar y 

policiaca. ¿Usted está de acuerdo o no?

Un paso definitivo para atacar el 
problema debe ser dejar de tratar a los 

consumidores como delincuentes y 
tratarlos como enfermos de adicciones. 

¿Usted está de acuerdo o no?

Acuerdo en 

parte

4%

Acuerdo

65%

Desacuerdo

31%

Acuerdo en 

parte

9%

Acuerdo

58%

Desacuerdo

33%

Fuente: Milenio Diario, 16 de febrero de 2009. Telefónica nacional

14 de febrero

de 2009
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Seguridad Pública y Justicia

Fuente: Milenio Diario, 16 de febrero de 2009.
Telefónica nacional

14 de febrero

de 2009

Un primer paso para buscar una solución distinta podría ser 
despenalizar el consumo de algunas sustancias no tan 

dañinas ni adictivas como sería la mariguana. 

¿Usted está de acuerdo no?

Acuerdo en 

parte

8%

Acuerdo

34%

Desacuerdo

58%
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Vitrina metodológica de las encuestas utilizadas

Título Tema
Fecha del 

levantamiento
Tipo Cobertura

Responsabl

e
Fuente

Casos/ Población 

objetivo/ Nivel de 

confianza

30% piensa 

que ha sido 

un gran 

acierto del 

presidente 

utilizar al 

ejército para 

combatir al 

hampa

Seguridad 

Pública y 

Justicia

20 de mayo 

de 2009
Telefónica Nacional 

BGC, Ulises 

Beltrán y 

Asociados. 

Excélsior, 

25 de mayo 

de 2009, p. 

10,con base 

en una 

encuesta  

de BGC, 

Ulises 

Beltrán y 

Asociados. 

400 entrevistas 

efectivas a mayores de 

edad. Con nivel de 

confianza de 95% y 

margen de error de +/-

5%.

Denuncia del 

Arzobispo

Seguridad 

Pública y 

Justicia

21 de abril de 

2009
Telefónica Nacional

Periódico 

Reforma

Periódico 

Reforma

510 adultos. Nivel de 

confianza de 95% y 

margen de error de +/-

4.3%.

Inseguridad 

en DF

Seguridad 

Pública y 

Justicia

21 y 22 de 

marzo de  

2009

Vivienda D.F.
Periódico 

Reforma

Periódico 

Reforma

855 adultos. Nivel de 

confianza de 95% y 

margen de error de +/-

3.4%.

Seguridad 

Pública y 

Justicia

Seguridad 

Pública y 

Justicia

26 de febrero 

de 2009
Telefónica Nacional 

BGC, Ulises 

Beltrán y 

Asociados. 

Excélsior, 2 

de marzo de 

2009, con 

base en una 

encuesta  

de BGC, 

Ulises 

Beltrán y 

Asociados. 

400 entrevistas 

efectivas a mayores de 

edad. Con nivel de 

confianza de 95% y 

margen de error de +/-

5%.

Seguridad 

Pública y 

Justicia

Seguridad 

Pública y 

Justicia

18 al 20 de 

febrero de 

2009

Telefónica Nacional
María de las 

Heras 

Milenio 

Diario, 23

de febrero 

de 2009.

Ciudadanos mayores de 

edad. Nivel de confianza 

de 95% y margen de 

error no sobrepasa el +/-

5%  en la 1era encuesta 

con  400 y +/-4.3 en la 

2da encuesta con 530.

Seguridad 

Pública y 

Justicia

Seguridad 

Pública y 

Justicia

14de febrero 

de 2009
Telefónica Nacional

María de las 

Heras 

Milenio 

Diario, 16

de febrero 

de 2009.

500 Ciudadanos 

mayores de edad. Nivel 

de confianza de 95% y 

margen de error no 

sobrepasa el +/- 4.6%.
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Temas publicados en números anteriores

Pulso Ciudadano

Consumo cultural 6

Cultura del ahorro en México 3, 18 y 19

Cultura política 
2, 4, 5, 7, 9, 10, 12, 13, 14, 15, 17, 19, 20, 21, 23, 24, 25, 26, 

27, 28, 30, 31, 35, 36,37, 38, 39, 40, 41, 42

Cultura de la protección civil 18, 39

Desempeño del gobierno del D.F. 3, 5 y 6

Evaluación del Jefe de Gobierno del D.F. 2

Expectativas 2005 9

Transporte y vialidad en el D.F. 1, 29

Figura del desafuero 4, 5

Evaluación de la economía
2, 3, 4, 8, 11, 12,13, 14,15, 16, 17,18, 19, 20,21, 24, 25, 28, 

35,37, 38, 39, 40, 41

Evaluación de las instituciones
3, 5, 6, 7, 11, 12, 15, 16,17,18,19,20, 21, 25, 26, 27,28, 29, 

36,37, 39, 41

Educación 2, 3, 6, 13, 14, 15, 31, 32, 34, 42

Políticas de salud 4, 6, 7, 8, 10, 11, 35,36, 39

Evaluación del Poder Ejecutivo                                                                                               
1, 2, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 20, 21, 23, 24, 25, 

26, 28, 29, 30, 33, 34, 35, 36, 38, 39, 40, 41, 42

Política y acciones del gobierno federal 3, 4, 5, 17, 18, 20

Evaluación y actividades del Poder 

Legislativo
1, 4, 5, 6, 8, 9, 13, 14, 17, 21, 27, 28, 31, 33, 40, 41

México en el mundo 6, 10, 12, 15, 16

Migración a Estados Unidos 2, 12, 13, 14, 21, 22, 24, 25, 30, 41

Política exterior de México 7, 10, 12, 16, 17, 18, 20, 22, 29, 31,36, 38

Política migratoria de Estados Unidos 26, 37

Seguridad pública y justicia
2, 3, 5, 7, 10, 15, 16, 19, 20, 21, 23, 25, 27, 28, 31, 33, 34, 

35,36, 38, 39, 40, 41, 42

Temas de la agenda legislativa
6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 20, 25, 28, 33, 36,37, 

42

Transparencia y combate a la corrupción 1, 2, 3, 4, 24 

Familia y convivencia social 1, 10, 19, 36

Temas relevantes de la coyuntura política
4, 5, 6, 8, 10, 11, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 

25, 26, 27, 31, 33, 34,36, 38, 39, 40, 41, 42

Movimientos y actores sociales 18, 25, 27, 29, 30, 31, 34, 37, 38, 40, 42

Gobernantes en América Latina 18, 20, 23, 26, 31, 35, 37, 39, 41, 42

Los jóvenes en México 32
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El Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública lo 

invita a visitarnos en nuestra dirección electrónica 

http://www.diputados.gob.mx/cesop/


